

✓ Хранители памяти

Нарциссы для ветеранов

С Анной Анатольевной Балашовой мы могли познакомиться еще лет десять назад, когда областная организация ВОИ проводила встречу активистов и использовала для этого вместительный круизный теплоход. Семеновская делегация общества инвалидов была одной из самых зажигательных и веселых. Шутки, смех, песни в их каюте и на палубе не стихали на протяжении всей водной прогулки. Тогда-то Светлана Алексеевна Смирнова, председатель РО ВОИ, и выделила для себя из общей компании А.А.Балашову, запевалу и одну из лучших рассказчиц анекдотов. Оценили ее деловые качества и другие члены ВОИ. Во всяком случае, дружба Анны Анатольевны и Натальи Артамоновны, с которыми мы встретились недавно в Семенове, началась именно с того замечательного путешествия...

А потом состоялось более углубленное открытие душевных человеческих качеств подруги. Выяснились интересные подробности жизни, круг общих интересов. В первую очередь, это общественная деятельность в ВОИ. А.А.Балашову избрали в состав президиума организации, без ее участия теперь не обходится ни одно мероприятие. Да и просто пройти мимо офиса ВОИ Анна Анатольевна уже не в состоянии, обязательно зайдет, узнает последние новости, предложит что-то свое, с удовольствием пообщается с друзьями.

Режим самоизоляции последних месяцев, конечно же, наложил свои запреты на личное общение членов организации. Но оно, безусловно, не прекратилось, просто перешло в другие формы – телефонные, компьютерные... Сейчас Анна Анатольевна, Светлана Алексеевна и Наталья Артамоновна с нетерпением ожидают открытия человеческих границ. Хочется вновь встретиться где-нибудь в библиотеке или музее, приобщиться к историческим фактам из прошлого родного города, послушать стихи местных поэтов из нижегородской глубинки.

У Анны Анатольевны особое чувство именно к этой теме. Она родная сестра известного поэта Анатолия Гордеева, ее память хранит множество сведений, которые интересны

краеведам, и ей самой хочется узнавать что-то новое о малой родине.

Её брат А.Гордеев ворвался в русскую литературу совсем юным. И молодым ушел из нее, прожив всего-то 24 года. Но оставил яркий след в поколении, творившем в период оттепели.

Я захотел, чтобы

были строки,

*Где пахнет летняя трава,
Чтоб зной дыханием далеким
Мне эти строки опаляя,
Чтоб засверкало солнце жарко
И, зноем душу веселя,
К моей груди прижалась жадно
Цветами летняя земля.*

19-летним написал эти строки Анатолий Гордеев, и за следующее пятилетие выполнил свое заветное желание. Остается только с грустью думать, сколько же еще замечательного мог сотворить этот человек... Его сестра уверена в том, что у Анатолия могло быть большое поэтическое будущее. Уверены в этом и все мы, кто прикасается к его удивительному творчеству. И поэтому с таким вниманием слушают Анну Анатольевну присутствующие в зале, когда она рассказывает о брате.

Она младше его на четыре года. Кроме Анатолия, в их семье было еще два брата. Жили скромно, но дружно. Мальчишки сестренку в обиду не давали, помогали при случае. И Анна им в ответ помогала. Когда Ана-



толий уехал в Москву учиться на журналиста, девушка пошла работать, чтобы семья могла посылать студенту хоть какие-то деньги. Увы, закончить университет брат так и не смог. Накануне защиты диплома попал в больницу, из которой больше не вернулся. Анна Анатольевна хорошо знает истоки той болезни, которая свела его в могилу, – они здесь, в районе, работать юноше приходилось и в холод, и в сырость. Похоронен А. Гордеев в Семенове, и его могила так же почитаема, как и памятник другому замечательному поэту-земляку – Борису Корнилову.

Анна Анатольевна стала Балашовой, и они с мужем уехали в Новосибирск, куда Николая Ильича распределили после водного института. Семья увеличилась, их дети родились один в Сибири, другая – на Дальнем Востоке. «И как мы только встретились?» – недоумевал сын-школьник. Но в конце концов все вновь оказались в Семенове. Поставили дом, развели сад-огород.

Вот тогда, в двухтысячные, Анна Анатольевна и стала членом районной организации ВОИ, с энтузиазмом включилась в общественную работу. С.А. Смирнова, увидев особый интерес Анны Анатольевны к исторической теме, поручила ей этот участок. Не так давно областной ЗАГС объявил интересный конкурс в честь своего столетия. «Попробуйте, вы же много знаете из истории Семенова», – предложила Светлана Алексеевна Балашовой. А у той и документ исторический имелся, выданный одному из дальних родственников, зарегистрированных в первый год деятельности ЗАГСа. Написала она об этом, в своем районе оформили заявку на участие в конкурсе – и результат не заставил себя ждать. Представляете, первое место! Таких оригинальных документов, оказывается, днем с огнем не сыщешь, поэтому они особенно ценны своей подлинностью и уникальностью.

Другой факт из ее исторических изысканий связан с Великой Отечественной войной. Оказалось, один из родственников у них пропал в самом начале боевых действий. Но семья не забывала о нем, Анна Анатольевна не раз рассказывала этот эпизод и молодому поколению Балашовых-Гордеевых. И

вот как-то ее сын Илья нашел в архивах немецких концлагерей (они стали открыты не так давно) имя, полностью совпадающее с именем родственника. Послали запрос и получили интересную информацию об этом человеке. Правда, информация была на немецком языке, и вначале Анна Анатольевна недоуменно крутила это письмо в руках, пока не вспомнила о Нине Алексеевне Соловьевой, заместителе председателя РО ВОИ, работавшей преподавателем немецкого языка. Та быстро перевела текст. Да, это их родственник! Слово камень с души упал: теперь семья знает, когда, где и при каких обстоятельствах он погиб.

В память о своих родственниках и всех участниках Великой Отечественной войны А.А. Балашова задумала и сама осуществила очень красивую акцию. Её сад к 9 Мая расцветает яркими красками нарциссов, тюльпанов и прочих цветов. Живет она на улице Чернышевского, что от центра города идет к Аллее Победы, где находится мемориальный комплекс. Именно по этой улице всегда шествуют ветераны знаменитого «бессмертного полка». Однажды Анна Анатольевна нарвала целую корзину нарциссов и стала раздавать их участникам шествия. С тех пор многие семеновцы знают ее как «бабушку, которая бесплатно цветы раздает». Каждый год в мае повторялась эта акция. Расцвели нарциссы и тюльпаны и в этом году. Только вот дарить их было некому. Но Анна Анатольевна надеется все-таки увидеть акцию «бессмертный полк» и порадовать его участников своими цветами, которые появятся в июле.

Фронтовиков – участников второй мировой остается с каждым годом всё меньше. Память о той кровопролитной войне теперь хранят «дети войны», молодое поколение – наследники славы предков. И как это здорово, что хранители бессмертной памяти снова так деятельны и готовы передать эту эстафету следующим поколениям.

Светлана ИСАКОВА НА СНИМКАХ: А.А. Балашова дарит цветы участникам шествия «бессмертного полка»; с сыном Ильёй на церемонии вручения диплома за первое место в областном конкурсе.

✓ Письмо о маме

Самая, самая!

Всем добрый день. Для каждого из нас самым дорогим человеком на свете является мама. Вот и я решилась отправить в газету свои воспоминания. Может, они и пригодятся.

«Мама» – какое это ласковое слово. От него повышается всегда градус настроения. Всё плохое куда-то уходит, и конечно же, на лице появляется улыбка.

Жалко, что в своё время я не смогла её уберечь от каких-то бед и несчастий. Мама, мамочка, самая моя любимая. Воспоминания о тебе всегда со мной. Помню как в детстве по ночам прибежала к тебе и будя, тормошила. А потом потихоньку спрашивала: «Ты же не умрёшь? Никогда?» А ты успокаивала меня и в ответ: «Не переживай, я буду жить с тобой всегда!» Так оно и получилось. Ты навсегда осталась в моём сердце. Когда мне плохо, своим взглядом устремляюсь в небо и подолгу гляжу, словно пытаюсь увидеть тебя там. И конечно всегда прошу... «Мамочка, помоги!»

Ты не представляешь, как мне хочется прижаться к тебе. Уткнуться в твои волосы и дышать тобой. Помню запах рук, которые всегда пахли хлебом. От тебя чувствовала только добро и всегда знала, что за тобой, как за каменной стеной. А теперь одни воспоминания о тебе, любимая моя, самая добрая и нежная...

Помнишь мамочка, как ты повела меня в игрушечный магазин «Сказка» и купила мне детскую коляску? Продавщица ещё спросила: «Вам в коробку?», – а я громко так: «Я сама её повезу». И с какой гордостью вышла из магазина. Так эта коляска до сих пор стоит у меня. А помнишь, суп варить учила? Дала мне маленькую кастрюльку, а я туда накрошила всё, что было. Пока я играла, ты мне потихоньку налила суп, который сварился у тебя. И всё нахваливала: «Татьяна, да у тебя суп вкуснее моего получился!» Тогда я не поняла всей хитрости и ходила такая гордая!

Мамочка, я и сама уже давно мама, но любовь к тебе у меня ни когда не угаснет. Как хочется к тебе прижаться и просто поговорить. Гляжу на твою фотографию, а слёзы всегда текут и текут из глаз. Ну почему ты так рано ушла? Оставила меня одну. Жадно вглядываюсь в сны, когда ты мне снишься...

Улыбчивая, ласковая, ненаглядная... и такая любимая с ямочками на щеках. Мне так и хочется крикнуть: «Вернись, я буду послушной дочерью. Никогда не буду тебя огорчать. Хотя бы только приснись... Жаль, что при жизни твоей я тебя, мне кажется, недолюбила. Прости меня, пожалуйста, моя самая любимая!

...Берегите своих мам. Ведь они единственные у нас. И никто их не заменит!

Татьяна ЖУКОВА

